
Èñïèò èç Óâîäà ó ðåëàöèîíå áàçå ïîäàòàêà, Jóí1/ñåïòåìáàð 2025. ãîä. (Ð ñìåð)

Áðîj èíäåêñà Èìå è ïðåçèìå

Çaäàöè ñå ðàäå 240 ìèíóòà. Ìàêñèìàëàí áðîj ïîåíà jå 100. Áðîj ïîåíà íà èñïèòó ñå èçðà÷óíàâà òàêî øòî ñå
ñàáåðó îñâîjåíè ïîåíè ïî çàäàöèìà, çáèð ïîäåëè ñà äâà è çàîêðóæè. Áðîj ïîåíà ïî çàäàöèìà jå:

Çàäàòàê 1 2 3 4 Çáèð 1-4 5 6 7 8 Çáèð 5-8 Óêóïíî
Ïîåíà 20 14 14 32 80 Çáèð/2 25 25 40 30 120 Çáèð/2

Îñâîjåíî

5. a) Íàïèñàòè SQL óïèò êîjè äîäàjå àòðèáóò JMBG u òàáåëó DOSIJE è èíöèjàëèçójå ãà íà êîìáèíàöèjó
äàòóìà óïèñà è áðîjà èíäåêñà. Íà ïðèìåð, àêî jå áðîj èíäåêñà 20150069 è äàòóì óïèñà 2015-07-06
JMBG äîáèjà âðåäíîñò 2015-07-062015006

á) Íàïèñàòè SQL óïèò êîjè ïîñòàâ§à JMBG êàî ïðèìàðíè ê§ó÷ òàáåëå DOSIJE.

â) Íàâåäèòå àãðåãàòíå ôóíêöèjå êîjå ïîçíàjåòå. Êàêî ñå ïîíàøàjó ïðè ðàäó ñà ïîäàöèìà êîjè èìàjó
NULL âðåäíîñò?

6. Jîâàí÷à Ìèöè£ jå êðåíóî íà ïóò îêî ñâåòà ðåëàöèjîì Jàãîäèíà-Áåîãðàä-Ìîñêâà-Ïåêèíã-Âàøèíãòîí-
Ëîíäîí-Áåîãðàä-Jàãîäèíà. Ñà ñîáîì jå ïîíåî ðà÷óíàð ñà èíñòàëèðàíèì ÐÑÓÁÏ ÄÁ2. Íà ðà÷óíàðó íèjå
ìå»àî íèêàêâå ïîñòàâêå êîjå ñå îäíîñå íà âðåìå è äàòóì. Ó ñâàêîì òðåíóòêó òîêîì ïóòà ìîæå äà äî¢å
äî ïîäàòêà î òðåíóòíîì ëîêàëíîì âðåìåíó è ÷àñîâíîj çîíè, àëè íå è ïîäàòàê êîjå jå òðåíóòíî âðåìå
ó ðîäíîì ãðàäó. Íàïèñàòè êîðèñíè÷êè äåôèíèñàíó ôóíêöèjó êîjà êàî àðãóìåíòå èìà ÷àñîâíó çîíó è
(ëîêàëíî) âðåìå è êîjà êàî ðåçóëòàòà âðà£à òðåíóòíî âðåìå ó Jàãîäèíè.

7. Íåêà jå äàòà ðåëàöèîíà ïðîìåí§èâà R = {A,B,C,D,E, F,G} è ñêóï F ÔÇ:

1) AB −→ D

2) ABF −→ GC

3) BF −→ DE

4) DF −→ B

5) CF −→ EG

6) ED −→ FG

7) EGF −→ D

8) F −→ DA

à) Îäðåäèòè ñâå êàíäèäàòå çà ê§ó÷ ðåëàöèjå R.

á) Îäðåäèòè íåðåäóöèáèëíè ïîêðèâà÷ ñêóïà ôóíêöèîíàëíèõ çàâèñíîñòè F.

â) Îäðåäèòè äà ëè jå ÔÇ BCE −→ ADG ó ñêóïó çàòâîðå»à ôóíêöèîíàëíèõ çàâèñíîñòè ðåëàöèjå R.

ã) Èñïèòàòè äà ëè jå ðåëàöèjà R ó BCNF. Îáðàçëîæèòè îäãîâîð.

ÎÁÀÂÅÇÍÎ ÎÁÐÀÇËÎÆÈÒÈ ÑÂÅ ÑÂÅ ÊÎÐÀÊÅ Ó ÐÀÄÓ. Íàâî¢å»å ñàìî ðåçóëòàòà ïîjåäèíèõ
êîðàêà (íïð. çàòâîðå»à ñêóïà àòðèáóòà áåç îájàø»å»à ïîñòóïêà êàêî ñå äî »åãà äîøëî) íå£å áèòè
ïðèçíàòî êàî äåëèìè÷íî óðà¢åí çàäàòàê.

8. a) 1) Íàïèñàòè SQL óïèò êîjèì ñå äàjå äîçâîëà êîðèñíèöèìà STUDENT è NASTAVNIK çà áðèñà»å
ïîãëåäà preostalo óç ìîãó£íîñò ïðåíîøå»à äîçâîëå íà äðóãå êîðèñíèêå.

2) Íàïèñàòè SQL óïèòå ïîìî£ó êîjèõ ñå äàjå äîçâîëà çà ôîðìèðà»å è áðèñà»å ñïî§àø»èõ
ê§ó÷åâà íàä òàáåëîì ispit ñâèì êîðèñíèöèìà ñåì êîðèñíèêó STUDENT

á) Øòà ñó ãóñòè à øòà ðåòêè èíäåêñè è êîjå ñó »èõîâå ïðåäíîñòè è ìàíå? Äà ëè ñó ïðèìàðíè èíäåêñè
ãóñòè èëè ðåòêè? ×åìó ñëóæå èíäåêñè íà âèøå íèâîà?

â) Íàâåñòè ôîðìàëíå äåôèíèöèjå ïðèìàðíîã è ñïî§àø»åã ê§ó÷à. Øòà jå ñóïåðê§ó÷ à øòà êàíäèäàò
çà ê§ó÷? Çàøòî (ïî òåîðèjè) ñâàêà ðåëàöèjà èìà ïðèìàðíè ê§ó÷?


